

краткий очерк учения об опухолях и учение о ретикуло-эндотелиальной ткани в женской половой сфере. Особенную ценность эти главы приобретают потому, что в основу их положены многолетние серьезные собственные исследования автора. Описание эмбрионального развития женских половых органов в том кратком виде, как оно приведено в книге, пожалуй, является излишним. Изложение патологической гистологии идет по отдельным органам, причем везде ему предпосыпается сначала краткое описание нормальной гистологии. Особенно подробно изложена патологическая гистология матки, причем особенное внимание автор обращает на необходимость ранней диагностики рака. Глава о патологической гистологии личинка, хотя и изложена значительно короче, но содержит описание наиболее важных патологических процессов в этом органе. Самые размеры руководства, несомненно, послужили причиной того, что некоторые отделы изложены в нем не столь полно, как это было бы желательно. Это не умаляет достоинств книги, особенно ценной потому, что в основу ее положены богатый личный опыт К. П. и ее исключительная эрудиция в этой области.

Проф. А. Тимофеев.

*Противозачаточные средства и их применение.* Научно-практ. руководство для врачей и студентов. Под ред. Е. И. Кватора. Изд. „Охрана материнства и младенчества“. Москва, 1926.

Книга представляет сборник статей различных авторов, целью коего является желание дать врачам и студентам возможность ознакомиться со всеми видами противозачаточных средств, обратив особенное внимание на средства, наиболее пригодные для данной цели. Перенесением вопроса о противозачаточных средствах в область научного изучения издатель надеется достигнуть вполне верного и безопасного средства против зачатия, каковым мы до сих пор не обладаем. Общий обзор противозачаточных средств представлен в книге покойным д-ром Рахмановым. Медицинские показания к временной стерилизации изложены д-ром Кватором. Предохранительные методы при помощи химических средств описаны проф. Малиновским. Механическая контрацепция изложена д-ром Кватором, который, между прочим, приводит описание операции Голяни-Пекого, предложившего образовывать в цервикальном канале ряд складок из слизистой оболочки сводов. Проф. Губаревым затронуты методы против зачатия, основанные на внутриматочных вмешательствах, главным образом носящих характер прижиганий и внутриматочных пессариев; совершенно справедливо почтенный автор относится к подобного ряда средствам совершенно отрицательно. В статьях Бормана и Найдига кратко затронуты методы временной стерилизации лучами Рентгена и при помощи спермоиммунитета. Методы хирургической стерилизации описаны в статье проф. Брадуде, который является сторонником опорожнения беременной матки путем разреза, если приходится одновременно и прерывать беременность, и производить стерилизацию. Проф. Фронтистейн, высказывающийся принципиально в пользу индианской идеи о стерилизации с евгеническими целями, описывает этот метод по отношению к мужчинам. В связи с колossalным распространением абортов, всего вреда которых мы еще всецело учесть не можем, идея издания подобного сборника является крайне удачной.

Проф. А. Тимофеев.

Проф. П. С. Медовиков. *Туберкулез в детском возрасте.* 2-ое испр. и дополн. изд. с 14 рис. в тексте. Изд. «Практ. Мед.» 1926 г. 250 стр. Ц, 3 р.

Второе издание монографии проф. Медовикова, выходящее через 10 лет после первого, настолько переработано, что может быть рассмотриваемо, как новый труд. Первые главы книги посвящены рассмотрению предрасположения к тbc, частоте его у детей, патогенезу и иммунитету; затем следует подробное изложение симптоматологии тbc детского возраста; в отделе о диагностике приводятся, кроме специфических реакций, многочисленные вспомогательные диагностические методы, как морфологическое и химическое исследование мокроты, крови, анализ мочи и пр. В главе о терапии описывается прежде всего гигиено-диетический режим, но также подробно излагается и туберкулинотерапия, которой отводится очень мало места в большинстве других книг, имеющихся на русском языке по детскому тbc.

Автор связывает предрасположение к тbc, течение его и прогноз заболевания с конституцией ребенка и, прежде всего, с состоянием вегетативной нервной системы. Считая, что при ваготонической настроенности вегетативной нервной системы тbc протекает благоприятно, а при симпатикотонии—неблагоприятно, он рассчитывает воздействием на вегетативную нервную систему «перестраивать

конституцию» и таким образом влиять на исход болезни. Впрочем, сам автор указывает, что исследование вегетативной нервной системы дает иногда противоречивые результаты и не позволяет точно определить конституцию ребенка. Само противопоставление симпатико- и ваготонии весьма, ведь, спорно; кроме того, при различных состояниях организма, при которых находили ваготонию (грудной возраст, некоторые острые инфекции, период полового созревания), наблюдается обычно неблагоприятное течение тbc. Поэтому нам кажется, что не следует с такой категоричностью связывать то или иное течение тbc с симпатико- или ваготонией; но самая постановка вопроса бесспорно интересна.

Новое издание книги проф. Медовикова, несомненно, заслужено получит среди врачей такое же широкое распространение, как и первое издание ее.

Проф. Е. Лепский.

Pfeiffer. *Leitende Gesichtspunkte für die Psychopathologie des Kindes im vorschulpflichtigen Alter.* Preis 1,20 R M. Verlag Carl Marhold. Halle (Saale).

Книжка Рфеифера, профессора психиатрии Лейпцигского Университета, представляет собой попытку ограничить психопатологию детей дошкольного возраста от учения о психозах детского возраста. О характере ее можно судить по отдельным ее главам: «Der Genius im Kinde». («Проявления гениальности у детей»); «Das Zentralnervensystem des Kindes in seiner biologischen Betätigung» («Центральная нервная система ребенка в свете биологической ее деятельности»); «Die Sexualität im frühen Kindesalter» («Сексуальная жизнь в раннем детском возрасте»); «Die kindlichen Früherinnerungen» («Ранние детские воспоминания»). Так как книжка эта представляет собой лишь расширенную вступительную лекцию, то она, конечно, не может служить образцом изложения психопатологии ребенка. Впрочем сам автор озаглавил свою книжку: «Руководящие точки зрения... Мы, может быть, выразились бы удачнее: „Вехи психопатологии ребенка дошкольного возраста“». Нечто вроде всех для будущей психопатологии ребенка в книжке Рфеифера действительно имеется; кроме того имеются у Рфеифера некоторые интересные наблюдения над детьми, заслуживающие внимание „детоведов“. К учению Генда автор относится отрицательно Ив. Галант (Москва).

Проф. З. Н. Грабен. Исследование спинномозговой жидкости при сифилисе. Краткое практическое руководство для врачей. Издат. НКЗ. Москва. 1926. 86 стр. Цена 1 р. 75 к.

Если по серодиагностике сифилиса, разросшейся в настоящее время в большой самостоятельный отдел медицины, мы крайне бедны пособиями на русском языке (2—3 оригинальных и столько же переводных—в большинстве довоенного времени), то еще хуже обстоит у нас дело в этом отношении с liquor-диагностикой. После русской работы Штесселя, появившейся в 1914 г., о люмбальной жидкости на русском языке имеется только ряд статей, разбросанных по отдельным журналам. Среди широкой врачебной массы замечается некоторый страх при производстве люмбальной пункции, и прибегают к ней только в случае особой нужды, между тем все больше становится ясною ее прогностическая и диагностическая ценность не только для сифилидолога, но и для всякого клинициста. «Keine Salvarsankur, keine Syphilisbehandlung ohne Liquoruntersuchung»,—заявляет Wittgenstein. В условиях нашей работы, в невозможности постоянно быть в курсе вопроса по иностранной литературе, и лаборант, и клиницист чувствовали большую брешь, не имея под рукой соответствующего руководства. В настоящее время эта брешь заполнена рецензируемой книгой. Последняя представляет маленькое, портативное руководство, разделенное на две части. Первая часть содержит краткие исторические данные, анатомо-физиологический очерк, технику люмбальной пункции и описание различных реакций с liquor'ом (химические, серологические и коллоидные). Единственный упрек, который можно поставить автору по отношению к этой половине руководства,—это слишком сжатое, местами конспективное изложение (отдел серологических и в особенности коллоидных реакций), создающее известные затруднения для начинающих. Вторая половина книги, содержащая оценку различных реакций, данные о частоте отдельных реакций liquor'a в различных стадиях сифилиса, о значении люмбальной пункции для диагноза, прогноза и терапии сифилиса, написана с исчерпывающей полнотой и не оставляет желать лучшего. Помимо большого литературного материала автор приводит собственные наблюдения. Что особенно ценно,—книгу эту видимо писал лаборант, знающий клинику и взявший себе девиз Gougeot, что «результаты биологических мето-